

нику-студенту проявляли и наши учителя. Благодаря им мы всегда со светлым чувством вспоминаем наши студенческие годы.

По прожитой нами жизни мы можем сказать, что наше поколение никогда не было свободным от совести. Мы проработали скромно и благородно десятки лет. Кто-то сказал: "Время должно уходить торжественно, с боем!"... Неумолимо течет время, но, думаю, каждый из нас достиг многого в жизни, избранной профессии, создании семьи и успехах детей, в области научных интересов, — и остался достойным своих учителей. У каждого из нас сильная и богатая жизнь.

Не знаю, сколько раз суждено нам еще встретиться на каком-либо юбилее, но мы оптимисты, и хотим, чтобы современное поколение врачей, работающих в педиатрии, вспоминали нас с радостью, которую мы несли пациентам, ученикам и друзьям.

УДК 614.2

В.М.Одинак

ДЕТСКОЙ ХИРУРГИИ НА УРАЛЕ — 50 ЛЕТ

Уральская государственная медицинская академия

Кафедра детской хирургии Свердловского медицинского института была открыта в 1946 г. Организатором и первым ее заведующим с 1946 по 1966 г.г. был доктор медицинских наук, профессор Зверев Алексей Федорович. С его именем связано становление и развитие детской хирургии на Урале. Базой кафедры стало вновь открытое детское хирургическое отделение в ГКБ № 1. Это была первая кафедра детской хирургии на Урале.

В период организации и первые годы становления кафедры работали ассистентами М.А. Азина, Ю.Л. Мартынов, Т.А. Попова, Н.П. Лапшина, в последующие годы З.А. Шувалова, Г.М. Казаков.

Приказом Министерства здравоохранения от 10 августа 1950 г. кафедре придан статус межобластного центра детской хирургии для оказания организационно-методической и специализированной помощи детям из двух республик (Коми, Башкирия) и трех областей Урала.

В этот период на кафедре активно изучались вопросы неотложной и гнойной хирургии, нейрохирургии детского возраста, травматологии и ортопедии, детской урологии, анестезиологии и реаниматологии и другие вопросы.

В клинике выделяются специализированные палаты для новорожденных, торакальных больных, детей с урологической патологией. Проводится большая организационно-

методическая работа по оказанию хирургической помощи детям на Урале.

В 1958 г. впервые в Свердловске в клинике детской хирургии был введен эндотрахсальный наркоз у детей (Орлов В.В., Овчаренко В.В., Кречтов Г.В.), благодаря чему существенно расширился диапазон хирургических вмешательств у новорожденных, осваиваются и выполняются оперативные вмешательства на органах грудной полости (Шувалова З.А.); реконструктивно-восстановительные операции на органах брюшной полости (Попова Т.А., Гридина Г.И.), при пороках и заболеваниях мочевыделительной системы (Быков И.М.), ортопедической патологии (Лапшина Н.П.), пороках развития головного и спинного мозга (Александрова И.А., Семенов В.Н.), врожденных пороков лица и челюстно-лицевой области (Сагутдинова Д.А.).

С 1967 по 1985 г. кафедрой заведовала ученица профессора А.Ф. Зверева Зоя Александровна Шувалова. Будучи высококвалифицированным специалистом, Зоя Александровна в совершенстве владела всеми сложными оперативными вмешательствами у детей. Она впервые в клинике выполнила, а затем широко внедрила различные виды резекции легких при врожденных и приобретенных заболеваниях, радикальные операции при пороках пищевода, толстой кишки, при врожденной патологии мочевыделительной системы.

За этот период значительно расширилась клиническая база и объем преподавания детской хирургии на педиатрическом факультете. Введено преподавание детской хирургии на лечебно-профилактическом факультете. Открыты субординатура и интернатура по детской хирургии.

В этот период на кафедре работали доцент Г.И. Гридина, ассистенты В.И. Никитин, В.М. Одинак, Я.Я. Вутирас, Е.В. Дильдин, В.А. Марфинин, В.И. Тимофеева, В.М. Егоров, В.И. Макаров.

С 1985 г. кафедрой заведует выпускник педиатрического факультета СГМИ, доктор медицинских наук, профессор Одинак Василий Михайлович.

В 1986 г. завершается строительство ДМБ № 9, которая становится базой кафедры: открыты неотложное хирургическое отделение, отделение гнойной хирургии, плановой хирургии, детской травматологии, сочетанной травмы и нейротравматологии, детское ожоговое отделение и отделение анестезиологии, реаниматологии и интенсивной терапии. В клинику вошел большой коллектив молодых врачей, подготовленных на кафедре через субординатуру, ординатуру и интернатуру. На кафедру приходят молодые сотрудники Т.Б. Аболина, Н.А. Цап, П.А. Макаров, Е.В. Девайкин, Б.А. Курцер, Е.Е. Вол, Б.Ш. Фельдман, Е.Г.

Кожевников, В.Г.Амосов, С.Н.Тупоногов, С.Ю.Пономарева, аспирант А.Л. Камаганцева. Клинической базой кафедры становятся ОДКБ №1 и ДМБ №9. Клиника является межобластным Центром детской хирургии. В составе клиники 12 специализированных детских хирургических отделений по всем разделам детской хирургии, с общим костным фондом 370 коек. Центр детской хирургии круглосуточно оказывает неотложную и специализированную помощь детям г.Екатеринбурга и области до 14 лет. Оснащен современной лечебно-диагностической аппаратурой, располагает высококвалифицированными специалистами, что позволяет выполнять сложные реконструктивно-восстановительные операции на органах грудной полости и средостения, абдоминальные вмешательства, при пороках развития у новорожденных, на органах мочевыделительной системы, при травмах и заболеваниях опорно-двигательного аппарата, в детской онкологии. В клинике освоены и выполняются малоинвазивные и лапароскопические операции. В составе кафедры и Центра работают свыше 30 врачей высшей квалификационной категории, профессор, два доцента и три кандидата медицинских наук.

Ежегодно в Центре детской хирургии лечится свыше 9 тыс. детей и выполняется от 5 до 6 тыс. оперативных вмешательств.

Совершенствуются и разрабатываются методы диагностики и лечения детей с неотложными и гнойными заболеваниями, пороками развития и заболеваниями грудной и брюшной полостей, мочевыделительной системы, при пороках развития у новорожденных, термических поражениях и острой травме. За последние годы в клиническую практику внедрены новые методы оперативных вмешательств на легких и плевре, пластика пищевода, ангиосудистые анастомозы при портальной гипертензии у детей, сложные реконструктивные и пластические операции на органах мочевыделительной системы, при пороках развития у новорожденных, реконструктивные вмешательства при пороках развития и заболеваниях толстой кишки, в том числе колэктомия при тотальном полипозе, неспецифическом язвенном колите, операции на печени, в том числе гемигепатэктомии при опухолях печени, современные методики лечения неотложных и гнойных хирургических заболеваний, острой травмы, ожогов и их последствий. В клиническую практику внедрены и широко используется лапароскопическое лечение спасочной непроходимости, перитонита, холедистита, кистозных образований брюшной полости, варикоцеле, патологии репродуктивной системы у мальчиков и девочек. В клинике для диагностики и лечения используются компьютерная томография, УЗИ, лазерные

установки, радионуклидные, иммунологические, цитогенетические и иммуноферментные методы. В детской анестезиологии и интенсивной терапии разрабатываются и совершенствуются методы обезболивания и интенсивной терапии. В лечении детей используется ГБО, ультразвук, лазеротерапия, хирургические методы детоксикации, гемодиализ.

Научные разработки кафедры отражены в более чем 600 публикациях. С 1946 г. на кафедре защищено 5 докторских и 19 кандидатских диссертаций по различным разделам детской хирургии, анестезиологии и реаниматологии. Получено 3 патента на изобретение.

Одним из важнейших разделов деятельности кафедры является учебно-методическая работа. Кафедра ведет преподавание на педиатрическом и лечебно-профилактическом факультетах. Ежегодно на кафедре обучается до 60 учебных групп. Для обучения студентов и врачей используются 12 специализированных отделений, консультативная поликлиника, в учебном процессе применяются программированный и тестовый контроль, видео и киноаппаратура.

Кроме студентов на кафедре ежегодно обучаются 2-3 клинических ординатора и 3- 8 врачей-интернов. С 1995 г. на кафедре открыта аспирантура. Проводятся циклы усовершенствования для детских хирургов.

На кафедре с момента ее открытия успешно работает студенческий научный кружок. Студенты-кружковцы опубликовали свыше 260 статей, неоднократно выступали с научными сообщениями на Всесоюзных и Российских конференциях. Кружок при кафедре неоднократно занимал призовые места в институте, награжден многими почетными грамотами, дипломами, а также памятными медалями С.Д.Терновского, Н.И.Пирогова. Практически все сотрудниками кафедры и клиники являются воспитанниками студенческого научного кружка при кафедре.

УДК 614.2

О. А. Снявская

30 - ЛЕТНИЙ ОПЫТ НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАФЕДРЫ ДЕТСКИХ БОЛЕЗНЕЙ С ОСНОВАМИ ФИЗИОТЕРАПИИ

Уральская государственная медицинская академия

Научные исследования сотрудников кафедры были направлены на изучение реактивности как здоровых, так и больных детей. Истоком поисков этого направления являлось исследование реактивности детей на ранних этапах их развития с помощью ряда показателей лабораторно-